

# “零甲醛”等于没甲醛? 家具商概念推销猫腻多



在经过一番拉锯战，把所有买回的家具退回后，刘女士终于舒了一口气。

去年5月刘女士在买房之后选择了某家具品牌的全屋定制家具。房屋装修从8月中旬开始，按照商家的承诺，9月底就能入住新家。可让她没想到的是，等装修完毕，一打开门就闻到了一股刺鼻的味道。

根据《室内空气质量标准》(GB/T 18883-2002)显示，我国室内甲醛含量的标准值为0.10毫克/立方米。

刘女士随后请来专业公司进行检测后发现，在密闭情况下，主卧环境检测甲醛值0.36，儿童房为0.66，衣柜内部为2.4，分别高出国家标准3.6倍、6.6倍和24倍。

“E0板，欧洲环保标准，甲醛接近零排放、无异味，装修即入住。”刘女士承认，当初她是被这样的广告词所吸引。

记者调查发现，与刘女士类似，现实中很多消费者在购买家具时也大多是冲着“零甲醛”去的，但购买后却往往发现实际情况与当时的宣传相去甚远。

而在建材家具行业，各商家对“零甲醛”则各有各的说法，偷换概念已成惯用伎俩。专家表示，真正的“零甲醛”产品几乎不存在，一些“零甲醛”宣传更多是商家的营销噱头。

## “零甲醛”成商家金字招牌

“纯天然零甲醛”“环保无污染零甲醛”“纯实木免漆衣柜零甲醛”“全实木零甲醛水性漆”“零甲醛E0级板材”……记者在电商平台上以“零甲醛家具”为关键词进行搜索，会出现为数众多的带有类似标签的相关商品。

在一家名为“美安之家”的家具

网店上，记者看到“即买即用，无味零甲醛水性漆”的字眼。服务人员告诉记者：“店里都是实木家具，木材本身是不含甲醛的。而水性漆不含稀释剂，也不含甲醛，没有气味，所以可以做到即买即用。”

不仅仅是网店，记者实地走访家具城也发现，“零甲醛”已成家具卖场销售人员口中的卖点。

“这款木地板在生产过程中，使用了木蜡油，木蜡油主要由精炼亚麻油、棕榈蜡等天然植物油与植物蜡配合其他一些天然成分融合而成，所以不含甲醛。”在北京大钟寺附近的家具城内，一家木地板专卖店的导购这样向记者解释。

另外，儿童家具一向是家长格外重视的家居产品。一家号称使用了零甲醛板材的儿童家具店的销售人员说，他们的板材以秸秆纤维为主，用生态胶替代了脲醛树脂，不含有甲醛，也不会分解产生甲醛。

## “零甲醛”是偷换概念

“零甲醛”家具真的一点甲醛都没有？

记者了解到，目前市场上的家具，大多需要经过贴面、油漆、封边等多道工序加工处理，其中大多会使用含有脲醛树脂和酚醛树脂的黏合剂，而甲醛正源于此。再加上储存木材需要用到的防腐剂同样含有甲醛，因此，市场中出售的成品家具完全“零甲醛”几乎是不可能的。

“即使有的品牌家具用的是MDI生态胶、树木蜡油或水性漆等无醛胶黏剂，也只能是没有人为添加甲醛，并不能保证生产出来的成品没有甲醛。”一位业内人士告诉记者，“零甲醛”其实是偷换概念，更多的是商家的营销噱头。

另一方面，很多商家宣称的E0级也并非是“零甲醛”。国家室内环境与室内环保产品质量监督检验中心主任宋广生表示，市场上关于合格板材甲醛含量的标准主要有三种说法：一个是我国的国家标准(E1)规定，甲醛含量不高于1.5毫克/升；一个是欧洲标准(E0)，规定甲醛含量不高于0.5毫克/升；最严格的是日本的标准，不高于0.3毫克/升。可见，“E0”中的“0”和“零甲醛”中的“零”并不能画等号。

还有商家宣称使用了以秸秆纤维为主的“零甲醛”板材，制作的家具甲醛含量为零。对此，国家林业局林产品检验中心主任王军称，秸秆是一种天然植物纤维，也会含有微量的甲醛，而秸秆在多道加工工序中是否用到含甲醛的胶，后期是否会释放甲醛，还是要拿权威的检测报告说话。

## “零甲醛”涉嫌虚假宣传

事实上，“零甲醛”家具之所以成为市场卖点，原因还在于消费者对甲醛危害的恐惧，比如“甲醛属于A类致癌物”“甲醛引发肺水肿”等。

王军表示，甲醛并没有那么可怕，即使是饮用水、食品中也含有少量甲醛，比如啤酒中甲醛含量为2毫克/升，甲醛致癌往往是由过量吸入造成的。而且，甲醛的含量与释放量并非同一个概念，即便基材中含有甲醛，但释放量很小，符合E1级国家标准，也不会对人体造成影响，如果使用的基材密封性好，有的人造板材的甲醛释放量比天然木材还要小。

现实生活中还会出现一种情况是家具的甲醛检测合格，但室内空气的甲醛却不过关。对此，中国家具协会理事长朱长岭表示，这种现象出现可能有两个主要原因，一是家具叠加效应，多个家具放在同一空间内，释放的甲醛含量就有可能超标；二是室内存在除家具外的其他释放甲醛的物质。

这种现象的出现实则与我国甲醛检测方法有关。

记者采访发现，我国现行的甲醛检测只是对家具使用的板材甲醛释放量进行检测，检测结果从化学溶液里测出，并非模拟家居环境中对空气中甲醛浓度的检测，所以家具甲醛合格并不代表居室环境不会出现甲醛超标。

朱长岭表示，新家具都有味道，一般而言，买来后应该放置一段时间后再使用。消费者如果是看了商家“即装即住”“绝对环保”等广告词决定购买家具，并通过国家检测机构检测出室内甲醛超标，且有直接证据证明是所购买的家具所致，商家则可能涉嫌虚假宣传。

## 家有老人 该如何装修？

很多儿女以为定期汇款、罕有的电话问候、过节时价格不菲的礼品便足以表达自己的孝心，殊不知父母需要的也许只是一次陪同，一次探望。其实，随着子女长大，慢慢都开始有了自己的生活，老人在大多数时间里都是自己度过。

因此，子女除了要多抽时间陪伴老人，还要为老人创造一个贴心的居住环境，可根据老人的喜好和生理需求，从设计风格、装修材料选择、家具摆放、噪音处理等方面为老人量身定做，既能让老人住的安全舒服，也能时刻感受到子女的关爱。

### 色调稳重淡雅 营造舒缓气氛

在居室色彩的选择上，应偏重古朴、柔和与温馨。墙壁可用米黄色、浅橘黄色等素雅的颜色取代常规的白色，这些色彩能让老人感到安静与祥和，不要使用红、橙、黄等容易使人兴奋、激动的颜色。

老人房间的灯光要明亮且易控。对老人来说，方便生活最重要，在一进门的地方要有灯源开关，否则摸黑进屋容易绊倒；床头也要设开关，以便老人起夜时可随时控制光源。

同时，走廊、卫生间、厨房、楼梯、床头等处都可根据需要设计小夜灯。

### 注重空间流畅 方便老人活动

对于老人来说，流畅的空间意味着他们行走和拿取物品便捷。因此，老人房的家具造型不宜复杂，也不宜多，以简洁实用为主。家具尽量靠墙而立，样式宜低矮，以方便老人取放物品。另外，在挑选家具时一定要注意其稳固性，不要选用移动家具，折叠、带轮子等功能性强的家具容易在使用时发生意外，对老人造成伤害。同时，为方便老人活动，建议把大一些的空间尽量让给老人。

许多老人行动不便，起身、坐下、弯腰都成了困难。在墙壁上设置扶手可以成为他们的好帮手。比如，在老年人的卧室墙上增加1-1.5米高的扶手，可以帮助老人站立或坐下。同样，在浴缸边、马桶、洗面盆两侧，也可选用具有防水材质的扶手，对老人来说十分实用。另外，老人也大多不能久站，因此在淋浴区沿墙设置座椅，能节省老人体力。

### 注意隔音保温 保护老人睡眠

老人一般体质较弱，对声音很敏感，对神经日渐衰弱的老人来说，即使很小的音量，也会影响他们休息。因此，老人的房间应尽量安排在远离客厅和餐厅的空间，同时重视门窗、墙壁的隔音效果。另外，门、窗、桌、椅、床等应该经常检修，如有动摇、松动，就易出响声会打扰老人睡觉。

如果房屋的保暖效果较差，可在墙面上增加保温层，即在原有墙面上加轻钢龙骨，并往里填充保温岩棉。这种做法既可保温，还可以起到隔音的作用。

### 设计怀旧风格 突出老有所乐

经历过沧桑岁月的老人，多有一种很浓的怀旧情绪，因此，为老人设计家居，必须处理好老家具与新环境的关系及老家具与新家具的关系。老年人常常舍不得扔掉旧家具，节俭是一个因素，更重要的是这些老家具藏着许多过去的故事，浸染着岁月的种种气味。子女们常常出于孝心，要给父母换全套新家具或者不让老家具入住新房子，但其实这种做法并不合老人心意，即使买来的新家具是仿古风格的，它仍在情感上输给老人用惯的旧家具。因此，与其舍弃旧家具不用，不如巧妙构思，将它们恰当地、和谐地融入新家。老人怀旧，怀的不是仿古家具，而是从前的家与从前的生活，让经过选择的、艺术化处理的部分老家具，在新的居住环境中，给老人一点温暖的念想。

老人房的设计要因人而异，比如家中有爱看书的老人，那么房间内可设计成书房型卧室，挂上书画，放些爱看的书本杂志；如老人有过军旅生涯，其卧室最好配置一些与军事相关的饰品，如军刀、战马等造型；如果喜欢养花养鸟，可在阳台上加装坚固、高度适中的台架，让老人摆放盆栽、花卉、鸟笼；如果喜欢收藏，可在房间里布置一个收藏柜，方便老人随时欣赏。

**島森紅木**

**匠**

打造 传承经典

细心打磨，只为家具通体润泽，表里如一。



枣庄地区大型红木家具生产企业